

## **ИСПАНСКАЯ МОДЕЛЬ СОВРЕМЕННОЙ КОНСТИТУЦИОННОЙ МОНАРХИИ**

**М. О. Певцова**, студентка III курса направления «Юриспруденция» Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Научный руководитель: **Н. Г. Тараканова**, кандидат исторических наук, доцент, заведующий кафедрой теории и истории государства и права Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

*Рассматривается испанская модель современной конституционной монархии.*

**Ключевые слова:** Испания, конституционная монархия, конституция Испании.

Испания – единственная страна из числа остальных европейских стран с прерванной монархической традицией, где в последние десятилетия монархия была восстановлена, причем процесс этот прошел очень успешно. Монархия сыграла решающую роль в консолидации новой политической системы, пришедшая на смену франкистскому режиму. Испанский опыт продемонстрировал механизм восстановления монархии в стране, Королевский Дом которой находился в изгнании, а население было безразлично к этой проблеме.

Испания является конституционной монархией. Основным законом государства является конституция, принятая в 1978 году. Главой государства является король, в настоящее время — Филипп VI. Он наделен большими полномочиями и наряду с английской королевой считается одним из сильнейших и авторитетных монархов Европы. Статус монарха определен в разд. 2 Конституции, который называется “О Короне”. Статья 56 устанавливает: “Король – глава государства, символ его единства и преемственности, арбитр и примиритель в повседневной деятельности

государственных органов, – осуществляет высшее представительство Испании в международных отношениях... а также функции, предоставленные ему Конституцией и законами”.[1]

Престолонаследие в Испании осуществляется по кастильской системе, то есть при отсутствии наследников по мужской линии трон может наследовать и женщина. В таком случае она будет правящей королевой Испании. Жена короля также носит титул королевы, но правящей королевой не является[3, С. 25]. Особенностью выступает то, что занимающий пост главы государства является единоличным по праву рождения (наследования) и пожизненно.

Для вступления в брак наследник должен получить согласие короля и Генеральных кортесов[4, С. 53]. Если наследник заключит брак вопреки их воле, он и его потомки теряют право на престол.

Статус монарха обладает рядом прерогатив, прежде всего неприкосновенностью. Он не может быть привлечен к уголовной, административной, гражданской и иной юридической ответственности. За действия монарха по управлению делами государства несут его министры.

В ведение короля входит: санкционирование и промульгация законов; созыв и роспуск парламента; назначение выборов; назначение референдума; предложение кандидата в председатели правительства, а в определенных условиях его назначение и прекращение его функций; назначение и смещение членов правительства по предложению его председателя; скрепление своей подписью декретов Совета Министров и председательствование при необходимости на его заседаниях; назначение гражданских и военных служащих; пожалование почетных званий и награждение орденами; осуществление верховного командования вооруженными силами; осуществление права помилования; назначение послов и других дипломатических представителей; выражение согласия государства о принятии на себя международных обязательств посредством договоров; объявление войны и заключение мира с предварительного согласия парламента и др.[5. С. 181]

Все указы короля должны быть совместно подписаны либо премьер-министром, либо соответствующим министром, либо председателем "нижней" палаты парламента.

Органом законодательной инициативы является двухпалатный парламент, — Генеральные кортесы (сенат и конгресс депутатов). Сенат (часть депутатов выбираются прямым общим голосованием, а часть — назначаются законодательными органами провинций; сенаторов избирают на 4 года, всего в Сенате 259 мест) и Конгресс (всего 350 мест – выбираются согласно партийным спискам на 4 года)[6, С. 100-101]. Глава исполнительной власти — премьер-министр, как лидер партии, получившей большинство голосов на парламентских выборах. Разрабатывают и принимают законы, подлежащие утверждению королем, контролируют деятельность правительства

Исполнительную власть в стране осуществляется правительством. Оно формируется по результатам парламентских выборов. Кандидатуру премьер-министра предлагает парламенту для утверждения король. Чтобы его кандидатура была утверждена, принимается во внимание расстановка политических сил в парламенте. Обычно, в качестве кандидата на пост премьер-министра предлагается лидер партии, победившей на выборах[2, С.313]

После утверждения премьер-министра парламентом король по представлению последнего назначает министров. Премьер-министр играет значительную роль в политической жизни Испании.

В административном отношении страна состоит из 19 автономных областей с собственным представительством и парламентом: Андалузия, Арагон, Астурия, Балеарские острова, Страна Басков, Канарские острова, Кантабрия, Кастилья и Леон, Кастилья-Ла-Манча, Каталония, Сеута, Эстремадура, Галисия, Мадрид, Мелилья, Мурсия, Наварра, Риоха, Валенсия, которые делятся на 50 провинций.

Высший консультативный орган правительства – Государственный совет, состоящий из 29 членов Высший судебный орган – Генеральный совет

судебной власти, которой руководит председатель Верховного суда, состоит из 20 членов, которых назначает король на 5 лет.

Основные политические партии: Народная партия (НП) – 183 человека в парламенте, Испанская социалистическая рабочая партия (ИСРП) – 125 человек, Конвергенция и союз Каталонии (КСК) – 15.

Конституционная монархия представляет собой такую форму правления, при которой власть монарха по конституции ограничена представительным органом.

Современный мир насчитывает множество стран с монархической формой правления. Монархия – весьма традиционная у множества народов система организации и претворения в жизнь власти, к которой пристрастились, которую уважают, которая, в конце концов, может быть полезна до такой степени, что может реставрироваться многократно в последствии революционных изменений, устраняющих монархию.

## **БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК**

1. Конституция Испании 1978 года // Конституции зарубежных государств. – М, 1997. – С.286-320
2. Маклакова В. В. Иностранное конституционное право. – М.:Юристъ, 1996.– 453с.
3. Евдокимов С. Ю. Современные зарубежные конституции. – М.:МЮИ, 2012. – С.23-26
4. Марченко М. Н. Теория государства и права.– М.: Зерцало, 2008. – 321с.
5. Протасов В. Н. Теория права и государства: конспект лекций.– 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрайт-Издат, 2009.– 387 с.
6. Батыра К. И. История государства и права зарубежных стран. – М.: Юрайт, 2013. – 274с.